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БІБ ЛІ О ТЕ КИ В СИС ТЕ МІ БЕЗ ПЕ РЕ Р В НОЇ ОСВІТИ:
РЕ А ЛІ ЗА ЦІЯ ЗАВДАНЬ ІНФОР МА ЦІЙ НОЇ 
СОЦІ А ЛІ ЗА ЦІЇ ЧЕ РЕЗ НЕФОР МА ЛЬ НУ ОСВІ ТУ

У статті висвіт лено основні тен ден ції сус піль ного роз витку, що демон стру-
ють поси лення ролі нефор маль ної освіти як сут тє вої скла до вої без пе рерв ного 
навчання. Зосе ре джено увагу на необ хід ності адап та ції сус піль ства до дина-
міки інфор ма цій них про це сів, у зв’язку з чим від зна чено важ ли вість роз витку 
сучас ної осві т ньої галузі у напрямі роз в’я зання про блеми осо бис тісно-со ці аль-
ного аспекту інфор ма цій ної нерів ності. Про ана лі зо вано віт чиз няну та зару біжну 
прак тику орга ні за ції біб лі о теч ної роботи з впро ва дження освіт ніх про грам для 
дорос лого насе лення. Зок рема, обґрун то вано важ ли вість реа лі за ції моделі від-
кри тої освіти, у якій біб лі о теки ста ва ти муть вуз лами, що з’єд ну ють локальну 
сис тему навчання з гло баль ними ресур сами інфор ма ції і знань.
Клю чові слова: без пе рервна освіта, нефор мальна освіта, освіта дорос лих, 

інфор ма ційна нерів ність, інфор ма ційна соці а лі за ція, освітні центри в біб лі о те ках.

Ін фор ма ція та знання набули зна чення фун да мен таль ного ресурсу 
роз витку пост ін дуст рі аль ного сус піль ства. При цьому, на від міну від 
сиро вин них й енер ге тич них дже рел, інфор ма цій ний ресурс вида ється 
прак тично неви черп ним і рівень його спо жи вання пос тійно зрос тає. 
Тен ден ції сус піль ного роз витку демон стру ють, що знання ста ють 
самос тій ною силою та основ ним капі та лом кра їни, адже саме знання, 
інно ва ції та спо соби їх прак тич ного засто су вання все час тіше висту-
па ють як дже рела прибутку.

Еко но мічні перет во рення в сучас ному сус піль стві, що харак те ри-
зу ються зрос та ю чими інфор ма цій ними пото ками та висо ко тех но ло-
гіч ністю вироб ництва, зму шу ють людину пос тійно онов лю вати свої 
знання, уміння й навички, щоб зали ша тися ком пе тент ним і затре бу ва ним 
фахів цем, здат ним до успіш ної реа лі за ції в про фе сій ній діяль ності. 
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Дос лід ники про гно зу ють, що в най ближ чій перс пек тиві людям пот рібно 
бути гото вими не тільки до пос тій ного під ви щення про фе сій ної ква лі-
фі ка ції, а й до неод но ра зо вої зміни про фе сії впро довж життя. Тому, 
в умо вах ниніш ніх соці ально-еко но міч них та куль тур них перет во рень, 
інфор ма ція та знання, будучи інте лек ту аль ним над бан ням сус пільств, 
повинні роз гля да тися як важ лива скла дова соці аль них інвес ти цій, здійс-
ню вання яких ради кально змі нює місце освіти в струк турі сус піль ного 
життя.

У наш час стає оче вид ною вирі шальна роль наці о наль ної освіти 
як скла до вої інфор ма цій ного прос тору у під го товці насе лення до нових 
умов жит тє ді яль ності в інфор ма цій ному сус піль стві – саме освіта є тим 
соці аль ним інсти ту том, що фор мує пот реби май бу т нього. Вод но час 
зна чення якості та ефек тив ності сис теми освіти сьо годні значно зрос тає 
в кон тексті запо бі гання про явам нега тив них тен ден цій на шляху пере ходу 
кра їни до нового інфор ма цій ного сус піль ства, що про яв ля ються в загост-
ренні однієї з най склад ні ших гло баль них про блем сучас ності – про блеми 
подо лання інфор ма цій ної нерів ності.

Ви ник нення явища інфор ма цій ної нерів ності пов’я зане з акту а лі-
за цією ризи ків та про блем адап та ції сус піль ства до дина міки інфор ма-
цій них про це сів як на колек тив ному, так і на інди ві ду аль ному рівні – від 
дер жав і регі о нів, до окре мих людей, які з огляду на різні чин ники (вікові, 
фізі о ло гічні, соці аль ні) від чу ва ють нерів ність в осво єнні інфор ма-
цій ного ресурсу та вико рис тання його для ста лого роз витку. Так, 
кра їни і регі они, орга ні за ції та окремі люди, які вияв ля ються здат ними 
ефек тивно вико рис то ву вати мож ли вості нового інфор ма цій ного 
середо вища для під ви щення свого ком пе тент нісно-ква лі фі ка цій ного 
рівня, а також для цілей нау ково-тех ніч ного та соці ально-еко но міч ного 
роз витку, отри му ють істотні пере ваги перед іншими суб’єк тами сві то-
вого спів то ва риства, які при цьому витіс ня ються на узбіччя сучас ного 
роз витку циві лі за ції. У пра цях сучас них дос лід ни ків поняття інфор ма-
цій ної нерів ності трак ту ється як різ но вид соці аль ної нерів ності.

По ряд з геог ра фіч ним, еко но міч ним, тех но ло гіч ним та іншими фак то-
рами, що обу мов лю ють зрос тання інфор ма цій ного бар’єра, особ ли вої 
уваги дос лід ни ків при вер тає осо бис тісно-со ці аль ний вимір інфор ма-
цій ної нерів ності, обу мов ле ний швид кою змі ною вимог до про фе сій ної 
ком пе тент ності пра ців ни ків та необ хід ністю у від по від ній соці аль ній 
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адап та ції осо бис тості. Зрос тання попиту на знання пот ре бує, у свою 
чергу, ство рення нових засо бів і спо со бів задо во лення цієї пот реби 
та заді яння пов ною мірою пере ваг епохи гло баль ної інфор ма ти за ції для 
над ання ресур сів і додат ко вих мож ли вос тей у само ре а лі за ції осо бис-
тості.

Від так, задля вирі шення завдань нової скла до вої соці а лі за ції насе лення 
в сучас ному сус піль стві – інфор ма цій ної соці а лі за ції – стає важ ли вим 
ґрун тов ний перег ляд тра ди цій них освіт ніх сис тем і тех но ло гій навчання 
та впро ва дження перс пек тив них, що реа лі зу ють кон цеп ції випе ре-
джа ю чої освіти, орі єн то ва ної на пот реби інфор ма цій ного сус піль ства. 
Роз ви ток сучас ної осві т ньої галузі, спря мо ва ної на роз в’я зання про блеми 
осо бис тісно-со ці аль ного аспекту інфор ма цій ної нерів ності, тісно пов’я-
за ний з реа лі за цією кон цеп ції без пе рерв ної освіти та поси лення у зв’язку 
з цим пози цій нефор маль ної освіти.

Дос туп ність якіс ної освіти впро довж життя стає все більш важ ли вим 
ком по нен том загаль ного соці ально-еко но міч ного та куль тур ного 
роз витку кож ної дер жави, проте в кра ї нах, у яких на фоні соці ально-
еко но міч ної від ста лості від бу ва ються бурх ливі про цеси рефор му вання 
дер жав ного уст рою, полі тич ної сис теми і фор му вання гро ма дянсь кого 
сус піль ства, інфор ма ційна нерів ність, накла да ю чись на індуст рі альну 
від ста лість, разом ство рю ють подвій ний тех но ло гіч ний роз рив [1, с. 10]. 
За від сут ності в такій ситу а ції наці о наль ної полі тики, чіт кої струк тури, 
кри те ріїв якості та інших умов, необ хід них для ефек тив ного функ ці о ну-
вання нефор маль ної освіти, мож ли вість дос тупу до без пе рерв ної освіти, 
яка гаран тує кон ку рен тосп ро мож ність дорос лого насе лення, якщо 
не уне мож лив лю ється, то сут тєво усклад ню ється. Ця про блема пов ною 
мірою сто су ється й Укра їни, оскільки існу ючі соці ально-еко но мічні 
нега разди, пов’я зані з масо вим без ро біт тям та демо гра фіч ною кри зою 
в кра їні, значно загост рю ють нас лідки війсь ко вого кон ф лікту на Сході, 
зок рема, пос та ють про блемні питання адап та ції та пра цев лаш ту вання 
виму ше них пере се лен ців і учас ни ків бойо вих дій.

Сьо годні поси лення існу ю чого дис ба лансу між вимо гами ринку 
праці й про по зи цією освіт ніх пос луг дово дить, що пов но цін ний 
роз ви ток осо бис тості стає немож ли вим без здат ності до актив ної участі 
в мін ли вих сус піль них про це сах й адап та ції в умо вах зрос та ю чої мобіль-
ності. Такого роду дисо нанс пок ли кана ком пен су вати саме без пе рервна 
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освіта, зорі єн то вана на освіту дорос лих гро ма дян задля дов гот ри ва лого 
під три мання їх кре а тив ного та іно ва цій ного потен ці алу, а отже, і для 
забез пе чення соці ально-куль тур ного про гресу дер жави в цілому.

Кон цеп ція без пе рерв ної освіти 21 виникла в 70-х роках мину лого 
сто ліття, з її поя вою змі ню ва лися сус пільні уяв лення про освіту: від мова 
від трак ту вання освіти лише як почат ко вого етапу життя людини 
та пере хід до її нового роз уміння – освіта має чер гу ва тися пері о дами 
тру до вої діяль ності впро довж всього життя людини. Цей під хід був 
запо чат ко ва ний у докт рині людсь кого капі талу (Т. Шульг, Г. Бек кер) 
та отри мав подаль шого роз витку в тео ріях пост ін дуст рі а лізму (Д. Белл, 
П. Дру кер, В. Іно зем цев, М. Кас тельс, І. Нонака, М. Пор тер, Е. Тофф лер). 
У наші дні дос лі дженню про бле ма тики без пе рерв ної освіти свої праці 
при свя чу ють: Б. Ананьєв, В. Анд ру щенко, Л. Антош кіна, Ф. Кумбс, 
Л. Семів, О. Сте па нова, Р. Патори, О. Чику ров та ін.

Пе да го гічна енцик ло пе дія дає кате го рії «без пе рерв ної осві ти» бли зько 
десятка визна чень [2], уза галь ню ючи які, під без пе рерв ністю освіти 
ми роз умі ємо ста дій ний і ціліс ний довіч ний про цес, що забез пе чує 
пос ту паль ний роз ви ток твор чого потен ці алу осо бис тості і все бічне 
зба га чення її духов ного світу. Це дос лі дження ста вить на меті ана ліз 
про блеми нефор маль ної освіти для дорос лих як скла до вої без пе рерв ного 
навчання.

Тер мін «нефор мальна осві та» (non formal education) вико рис то ву ється 
для харак те рис тики осві т нього про цесу, орга ні зо ва ного поза межами 
тра ди цій ної (фор маль ної, нор ма тив ної) осві т ньої сис теми й при зна че ний 
для задо во лення пізна валь них пот реб пев ної групи людей. На думку 
зару біж них екс пер тів, цей тер мін набув поши рення при харак те рис тиці 
освіти країн, що роз ви ва ються, не випад ково. У цих кра ї нах офі ційна 
сис тема освіти є дос туп ною лише для неве ли кої час тини насе лення, 
тоді як нефор мальна освіта ство рює більш деше вий та дос туп ний шлях 
до освіти усім, навіть най бід ні шим, про шар кам насе лення [3, с. 168].

Рет ро спек тив ний ана ліз ста нов лення нефор маль ної освіти у світі 
демон струє той факт, що три ва лий час її спі віс ну вання з фор маль ними 
навчаль ними закла дами супро во джу ва лося про ти став лен ням цих видів 

21 Вважається, що термін «безперервне навчання» був уперше використаний 
у 1968 р. у матеріалах генеральної конференції ЮНЕСКО
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еду ка цій ної діяль ності, проте на сучас ному етапі роз витку сус піль ства 
знань з поміт ним зрос тан ням пот реби в нефор маль ній освіті, має місце 
усві дом лення як нау ков цями, так і сус піль ст вом того факту, що обидві 
форми освіти в жод ному випадку не запе ре чу ють, а, навпаки, допов-
ню ють одна одну. Більше того, зако но мір ності транс фор ма цій них 
про це сів в освіт ній галузі дають змогу зро бити при пу щення, що через 
декілька років нефор мальна освіта стане домі ну ю чою у сис темі без пе-
рерв ної освіти.

Роз ви ток нефор маль ної освіти як ваго мого чин ника роз бу дови демок-
ра тич них про це сів в освіті висвіт ле ний у нау ко вих пра цях Р. Дейва, 
М. Ера ута, Х. Коллі, М. Ноу леса, Д. Філда, П. Форд хема, П. Ход кін сона 
та ін. Разом з тим слід заува жити недо статню роз роб ле ність тео ре-
тич ного аспекту цієї про бле ма тики: у нау ко вій літе ра турі для від обра-
ження спе ци фіки нефор маль ної освіти вико рис то ву ються різні тер міни, 
кожен з яких має свої особ ли вості: «нефор мальна осві та» (non formal 
education), «освіта дорос лих поза сті на ми» (adult education beyond 
the walls), «про дов ження про фе сій ної освіти та навчан ня» (continuing 
vocational education and training), «освіта дорос лих» (adult education); 
«про дов жена осві та» (continuing education); «подальша осві та» (further 
education); «від нов лю вана осві та» (recurrent education) як освіта 
про тя гом всього життя шля хом чер гу вання навчання з іншими видами 
діяль ності, голов ним чином з робо тою; «пер ма нентна осві та» (permanent 
education); «освіта про тя гом жит тя» (lifelong education); «навчання 
про тя гом жит тя» (lifelong learning), «вищі навчальні заклади для дорос-
лих» (university adult education extension classes), «загаль но куль турна 
додат кова осві та», не пов’я зана з тру до вою діяль ністю (life qualifi cation) 
та ін 22.

Нині зрос та юче різ но ма ніття пізна вально-ін фор ма цій них запи тів 
різ них верств насе лення немож ливо задо воль нити в рам ках існу ю чих 
форм тра ди цій ної освіти – вищі навчальні заклади не здатні пов ною 
мірою забез пе чити своїх випуск ни ків дос тат нім обся гом знань на всю 
подальшу про фе сійну діяль ність. До при кладу, оди ниця виміру ста ріння 
знань фахівця, при йн ята в США – період «напів роз па ду» ком пе тент ності, 

22 Частково поняття «неформальна освіта дорослих» збігається з поняттям 
«додаткова освіта».
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тобто зни ження її на 50 % унас лі док появи нової інфор ма ції, пока зує, 
що за бага тьма про фе сі ями цей період настає менш ніж через п’ять років, 
тобто сто совно до нашої сис теми вищої освіти часто раніше, ніж закін-
чу ється навчання. Роз в’я зання про блеми поля гає в пере ході до освіти 
про тя гом життя, де базова освіта пері о дично повинна допов ню ва тися 
про гра мами додат ко вої освіти, зок рема нефор маль ної, і орга ні зо ву ється 
не як кін цева, завер шена, а лише як основа, фун да мент, що допов ню-
ється іншими про гра мами [4].

У роз ви ну тих кра ї нах світу нефор мальна освіта вже перет во ри лася 
на впли вову й самос тійну ланку наці о наль ної сис теми освіти, соці альне 
зна чення якої істотно поси лю ється сучас ною демо гра фіч ною ситу а цією. 
Так, за даними Інсти туту ЮНЕСКО, у роз ви ну тих кра ї нах світу кіль кість 
дорос лих учас ни ків освіт ніх про грам наба гато пере ви щує кіль кість дітей 
і під літ ків, які навча ються. Крім того, у цих же кра ї нах різ но ма ніт ною 
осві т ньою й про світ ниць кою діяль ністю охоп лено до 40–50 % дорос лого 
насе лення. Зміна акцен тів від пер вин ної (почат ко вої, серед ньої, вищої) 
освіти до непе ре рвної, яка три ває про тя гом усіх пері о дів дорос лого 
життя, харак терна майже в усьому світі [5].

У цих обста ви нах актив ними пар т не рами фор маль ної осві т ньої сис теми 
ста ють різні уста нови та соці альні інсти тути, що перей ма ють на себе 
освітні функ ції. На нашу думку, вели ким потен ці а лом до перет во рення 
на потужні локальні центри без пе рерв ної освіти сьо годні воло ді ють 
біб лі о течні заклади, які, транс фор му ю чись та роз ви ва ю чись разом 
із сус піль ст вом, беруть на себе роль гро мадсь ких центрів – освіт ніх, 
інфор ма цій них, куль тур них, про світ ниць ких, соці аль них тощо. Прак тика 
орга ні за ції біб лі о теч ної роботи зару біж них країн демон струє успішні 
при клади впро ва дження освіт ніх про грам для дорос лого насе лення. Так, 
біб лі о теки США, плідно спів пра цю ючи з Аме ри кансь кою асо ці а цією 
без пе рерв ного навчання для дорос лих (American Association for Adult 
and Continuing Education), від кри ва ють у себе освітні центри LifeLong 
Learning, де про по ну ють широ кий спектр інфор ма цій них і куль тур них 
навчаль них про грам для корис ту ва чів будь-якого соці аль ного ста но вища 
та віку, вклю ча ючи спе ці а лі зо вані тре нін гові про грами для при ват них 
під при єм ців та орга ні за цій. Такі мож ли вості про по ну ють, зок рема, Provi-
dence Public Library, Vigo County Public Library, Cuyahoga County Public 
Library, East Bonner County Library District, Scotts Valley Library та ін.
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Вод но час дос та т ньо велика увага при ді ля ється пот ре бам людей 
похи лого віку, про що свід чить прак тика коо пе ра ції біб лі о тек США 
з герон то ло гами – фахів цями, які дос лі джу ють про цеси ста ріння з різ них 
сто рін: біо ло гіч ної, медич ної, соці аль ної, пси хо ло гіч ної. Справж нім 
від крит тям стала про грама-прак ти кум, роз роб лена для біб лі о-
 тек аме ри кансь ким герон то ло гом Д. Додс (D. Dodds), що дає змогу 
пра цю вати з людьми, які страж да ють демен цією або на хво робу Аль ц-
гей мера. Пілот ний про ект, про ве де ний 2014 р. у Santa Cruz Public Librarу 
з вико рис тан ням спе ці аль ного про грам ного забез пе чення (додатки для 
план ше тів Sing Fit і Swaha) та від по від ного осна щення, довів свою 
ефек тив ність, а також отри мав пози тивні від гуки корис ту ва чів [6].

У кра ї нах ЄС голо ву ючу роль у впро ва дженні бага тьох про грам, 
спря мо ва них на реа лі за цію пос ту ла тів, вису ну тих роз роб ни ками 
ідеї без пе рерв ної освіти, від іг рає Євро пейська асо ці а ція освіти 
дорос лих (EAEA) – неуря дова орга ні за ція нефор маль ної освіти 
дорос лих у Європі зі 142 членсь кими орга ні за ці ями в 44 кра ї нах (понад 
60 млн сту ден тів у Євро пі) [7]. Здійс ню ючи полі тику нефор маль ної 
освіти дорос лих та навчання про тя гом усього життя, EAEA спів пра цює 
з різ ними уста но вами ЄС, наці о наль ними та регі о наль ними уря дами 
й бага тьма між на род ними та наці о наль ними неуря до вими орга ні за-
ці ями, напри клад Радою Європи, Між на род ною радою з питань освіти 
дорос лих (ICAE), ЮНЕСКО та Аме ри кансь кою асо ці а цією дорос лих 
та без пе рерв ної освіти (AAACE).

Од ним з най ві до мі ших про ек тів EAEA став Grundtvig, назва ний 
на честь видат ного датсь кого про сві ти теля, філо софа та гро мадсь кого 
діяча Миколи Фре де ріка Севе рина Гру ндт віга (1783–1872). Ця про грама 
від крита до спів праці в галузі освіти для дорос лих як з фор маль ними 
освіт німи закла дами, так і з нефор маль ними – асо ці а ці ями, біб лі о-
те ками, гро мадсь кими орга ні за ці ями, музе ями тощо. Grundtvig ста вить 
на меті модер ні за цію та онов лення знань зрі лих і дос від че них людей, 
а також роз ви ток євро пейсь кого спів ро біт ництва між центрами освіти 
дорос лих. Адре са тами про грами є особи, які мають намір про дов жити 
освіту та пот ре бу ють під го товки до актив ної участі в сус піль ному 
житті – під ви щення свого куль тур ного рівня, акту а лі за ції загаль них 
ква лі фі ка цій і ком пе тен цій, забез пе чення мож ли вості дос тупу до реа лі-
за ції про грам без пе рерв ної освіти. Про ект Grundtvig охоп лює вчи те лів, 
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тре не рів, спів ро біт ни ків, дорос лих учнів та перед ба чає випуск вели чез ної 
кіль кості наоч ного мате рі алу, ство рення кон суль та цій них центрів. 
Основ ними напря мами про екту є вивчення іно зем них мов, ком п’ю тера 
та Інтер нету, куль ту ро ло гії, отри мання інших базо вих знань.

За га лом, функ ці о ну вання нефор маль ної освіти в ЄС охоп лює цілий 
ряд про грам, що роз роб ля ються для всіх віко вих груп та освіт ніх рів нів. 
Важ ли вою лан кою нефор маль ної освіти у Європі вида ються «Вищі 
народні шко ли», серед яких на окрему увагу заслу го вує освітня сис тема 
Volkshochschule в Німеч чині, що має більш ніж 100-літню істо рію. 
Volkshochschule визнано однією з най більш від омих і потуж них у світі 
сис тем освіти для дорос лих. Сьо годні такі школи над ають не тільки 
про фе сійну, а й гро ма дянську освіту, спря мо вану на інтег ра цію 
сус піль ства, діють про грами для навчання людей з обме же ними мож ли-
вос тями; також дос та т ньо успішно вико ну ються завдання із соці а лі-
за ції біжен ців. Воче видь, при нципи роботи німець ких Volkshochschulе 
можуть стати в нагоді при орга ні за ції подіб них сис тем них про ек тів і на 
базі укра ї нсь ких біб лі о тек.

За ста тис ти кою, час тина дорос лих, які навча ються в сис темі фор ма-
ль ної і нефор маль ної освіти, на початку ХХІ ст. у кра ї нах Євро пейсь кого 
Союзу пере ви щу вала 37 %. Най ви щих показ ни ків досягли Шве ція – 
73 %, Нор ве гія і Фін лян дія – по 55 %. Укра їна за рів нем участі дорос лого 
насе лення в різ них освіт ніх про гра мах нале жить до чет вер тої, остан ньої 
групи країн, у яких кіль кість дорос лих гро ма дян, які навча ються, ста но-
вить менше 15 %. Сучасна освіта дорос лих у нашій дер жаві пред став лена 
пере важно сис те мою піс ля дип лом ної освіти, яка забез пе чує під ви щення 
фахо вої ква лі фі ка ції: 500 дер жав них і недер жав них вишів, галу зеві (при 
мініс терст вах і від ом ствах) навчальні під роз діли. Зага лом щорічно через 
таку сис тему навчання про хо дять понад 300 тис. фахів ців, що недо ста-
т ньо з огляду на необ хід ність задля ефек тив ної реа лі за ції сус піль них 
перет во рень при нци пово по-но вому (за зміс том, харак те ром) пере на-
вчити не менш як 25 % дорос лого пра цез дат ного насе лення кра їни [8].

На жаль, обся гів фінан су вання з дер жав ного бюджету Укра їни катаст-
ро фічно не виста чає для забез пе чення міні маль ного, при наймні раз 
на п’ять років, сис тем ного навчання пра ців ни ків усіх видів еко но міч ної 
діяль ності. Роз ви ток освіти для дорос лих галь му ється неви зна че ністю 
ста тусу освіти дорос лих у сус піль стві, що уне мож лив лює роз ви ток 
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ціліс ної сис теми освіти впро довж життя та від сут ністю у струк турі 
Мініс терства освіти і науки Укра їни під роз ді лів дос та т ньої потуж-
ності, необ хід них для роз витку, коор ди на ції та управ ління якістю освіти 
дорослих.

Окрім вище зга да ної піс ля дип лом ної перек ва лі фі ка ції, навчання 
дорос лих в Укра їні охоп лює такі напрями нефор маль ної освіти: поза-
ш кільна освіта, шкільне та сту де нтське самов ря ду вання (через мож ли-
вість набуття управ лінсь ких, орга ні за торсь ких, кому ні ка тив них та інших 
здіб нос тей), освітні іні ці а тиви, спря мо вані на роз ви ток додат ко вих 
здіб нос тей та нави чок (ком п’ю терні та мовні курси, гуртки за інте ресами 
тощо). Різ ноп ла нову діяль ність, спря мо вану на задо во лення освіт ніх 
пот реб дорос лого насе лення, роз гор тає ряд гро мадсь ких орга ні за цій-
чле нів Укра ї нсь кої асо ці а ції освіти для дорос лих, серед яких ГО «Укра ї-
нська асо ці а ція міст, що навча ють ся», ГО «Центр соці ально-ос віт ніх 
іні ці а тив», ГО «Рух укра ї нсь кої нефор маль ної осві ти», ГО «Золоті роки», 
ГО «Пок лик поко лінь» та ін.

За ува жимо, що з огляду на соці ально-еко но мічні зміни остан ніх 
деся ти літь в Укра їні, нас лід ками яких стали сут тєве змен шення наро джу-
ва ності та значне збіль шення частки насе лення літ нього та похи лого 
віку, поси лення уваги пот ре бує питання під тримки актив ного дов го ліття 
людей тре тього віку. У цьому кон тексті є пока зо вим інно ва цій ний про ект 
«Уні вер си тети тре тього віку», діяль ність яких на прак тиці реа лі зує 
при нцип навчання впро довж життя та сприяє пос лаб ленню соці аль ної 
дифе рен ці а ції в сус піль стві, над аючи людям похи лого віку нових мож ли-
вос тей для само ре а лі за ції. Довід ково: у сві то вій прак тиці «Уні вер си тети 
тре тього віку» почали активно засно ву вати з 1972 р. На сьо годні бли зько 
25 тис. таких закла дів роз гор нули успішну діяль ність у 130 країнах.

На вико нання наказу Мініс терства соці аль ної полі тики Укра їни від 
25.08.2011 р. № 326 «Про впро ва дження соці ально-пе да го гіч ної пос луги 
“Уні вер си тет тре тього вікуˮ» тери то рі аль ними центрами соці аль ного 
обслу го ву вання на міс тах почали орга ні зо ву ва тися освітні центри для 
навчання людей похи лого віку 23. Пос луги «Уні вер си те тами тре тього 
віку» над аються без кош товно та про во дяться згідно із затвер дже ними 
про гра мами та пла нами. До орга ні за ції центрів залу ча ються фахівці 

23 В Україні перший виш для літніх людей було від крито у 2008 р. у Ковелі.
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міс це вих орга нів влади, міс це вих управ лінь праці та соці аль ного захисту 
насе лення, охо рони здо ро в’я, юсти ції, Пен сій ного фонду Укра їни, 
служби зайня тості, тери то рі аль ного центру. Навчання в «Уні вер си-
те тах тре тього віку» здійс ню ється як викла да чами, так і волон те рами – 
сту ден тами вищих навчаль них закла дів, які мають від по відну освіту 
і дос від. Заняття про во дяться у формі лек цій з обго во рен нями, екс кур сій, 
подо ро жей, кон цер тів тощо. Від крито факуль тети «Здо ро вого спо собу 
жит тя», «Пси хо ло гії та пра ва», «Соці ально-ак тив ної жит тє вої пози ції», 
«Куль турно-мис тець кий», «Кому ні ка цій них та інфор ма цій них тех но-
ло гій», «Філо ло гіч ний», «Крає знавст ва», «Хоро вого спі ву», «Літе ра-
турно-ху дож ній» та ін.

При мітно, що час тину «Уні вер си те тів тре тього віку» в різ них регі о нах 
нашої дер жави від крито на базі міс це вих кни гоз бі рень, що, на нашу 
думку, вида ється доволі логіч ним з огляду на такі без за пе речні пере ваги 
біб лі о теч них уста нов, як їх авто ри тет ний ста тус, дос від масо вого обслу-
го ву вання, кад ро вий та мате рі ально-тех ніч ний ресурс, фун да мен таль-
ність і сис тем ність. Саме тому на часі роз гля дати сучасні біб лі о теки 
як готові плат форми задля вті лення ідеї реа лі за ції освіт ніх про грам для 
корис ту ва чів різ ного віку, що перед ба ча ти муть орга ні за цію народ них 
шкіл, різ но ма ніт них кур сів, лек цій, тре нін гів, дис ку сій них клу бів 
і про ект них груп, кон суль та цій них, тех ніч них, спор тив них, оздо ров чих, 
реа бі лі та цій них, ком п’ю тер них та інших центрів.

У цьому кон тексті, для віт чиз ня них біб лі о тек певні перс пек тиви 
над ава тиме спів праця з пред став ницт вами між на род них орга ні за цій 
в Укра їні, що реа лі зу ють пар т нерські про грами з поліп шення якості 
життя через освіту дорос лих і навчання впро довж життя, пере д у сім, 
ідеться про «Онлайн плат форму нефор маль ної осві ти», що реа лі зу ється 
за під тримки Пред став ництва DVV International в Укра їні, «Між на-
род ний Центр Нефор маль ної Осві ти» та «Укра ї нську асо ці а цію освіти 
дорос лих» (на офі цій ному сайті цієї орга ні за ції, серед інших пар т не рів, 
зазна ча ється лише одна укра ї нська біб лі о течна уста нова – Дер жавна 
нау ково-пе да го гічна біб лі о тека Укра їни ім. В. О. Сухом линсь ко го).

Та кож, з огляду на зако но мір ності в роз витку без пе рерв ної освіти 
у світі, а саме, той факт, що само ос віта і само нав чання ста ють дедалі 
по пуляр ні шим про дук том на ринку освіт ніх пос луг, перс пек тив ним 
вида ється бачення сучас них кни гоз бі рень як свого роду доме нів дис тан-
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цій ного навчання. Роз ви ток інфор ма цій них і кому ні ка цій них тех но ло гій 
вже заклав під ґрунтя для ство рення інфор ма цій них мереж, які над ають 
корис ту ва чам навіть неве ли ких міс це вих пуб ліч них біб лі о тек дос туп 
до всес віт ніх дже рел інфор ма ції, тож у сус піль стві без пе рерв ного 
навчання – фор маль ного або нефор маль ного харак теру – саме пуб лічні 
біб лі о теки ста ва ти муть тими вуз лами, що з’єд нувати муть локальну 
сис тему навчання з гло баль ними ресур сами інфор ма ції і знань. Роз ши-
рю ючи освіт ній прос тір та реа лі зу ючи модель від кри тої освіти через 
поси лення інтег ра ції різ но ма ніт них освіт ніх струк тур, дис тан ційна 
освіта сприяє подо ланню інфор ма цій ної нерів ності в сус піль стві.

Отже, у фор му ванні ефек тив ної та діє вої сис теми, наці ле ної на під го-
товку гро ма дян до жит тє ді яль ності в інфор ма цій ному сус піль стві, 
що набу ває загаль но дер жав ного зна чення, віт чиз ня ним біб лі о теч ним 
уста но вам нале жать стра те гічні роль та зна чення. Зва жа ючи на це, акту а-
лі зу ються питання транс фор ма ції біб лі о теки як обслу го ву ю чої струк тури 
на шляху вдос ко на лення роботи у напрямі задо во лення нових пот реб 
і вимог сучас ного корис ту вача. Від так питання роз робки та впро ва-
дження нових під хо дів до роз в’я зання про блеми соці аль ної та інфор ма-
цій ної нерів ності мають стати одними з пріо ри тет них напря мів дос лі-
джень у сучас ному біб лі о те коз навстві.
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Libraries in the System of Lifelong Learning: Implementation of the Tasks 
of Information Socialization through Non-Formal Education

The article highlights the main trends of social development, which demonstrate the 
strengthening of the role of non-formal education as an essential component of life-
long learning. Focuse is on needs of society to adapt to the dynamics of information 
processes, and in this regard the importance of the development of modern educational 
sector in solving the problem of personal and social aspect of information inequality 
is noted.

Features of organization of partner educational programs in libraries of Ukraine 
and abroad are analyzed. Particularly, the necessity of implementation of an open edu-
cational model in which libraries become nodes connecting the local learning system 
with global information and knowledge resources is justifi ed.

The subject of interest is the formation of eff ective and effi  cient system which aims 
at preparing citizens for life in informational society and in which library institutions 
acquire a strategic role and signifi cance.

Keywords: lifelong learning, non-formal education, adult education, information 
inequality, information socialization, libraries educational centers.
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